

在西藏，晨光中看国旗冉冉升起

——宁波6位援藏教师在那曲发光发热

本报记者 蒋炜宁
通讯员 柯艳艳

10月1日，在西藏，来自宁波四中的马军超等6位宁波援藏教师和我省其他地区的39名援藏教师，与拉萨那曲高级中学师生一起，在晨光中看国旗冉冉升起。

据悉，从今年起，我省每年选派45名教师（其中包括5名援藏管理教师）支援拉萨那曲高级中学。支教工作以3年为一轮，每轮

两个批次，每一位援藏教师将在西藏工作一年半时间。

8月15日，宁波市第四中学马军超、镇海区龙赛中学崔留成、慈溪三山高级中学励定炯、奉化江口中学严求财、宁海县知恩中学王豫、象山县第三中学姚吉等6位教师作为我市参加浙江省首批“组团式”教育援藏人才，会同其他地区的教师奔赴青藏高原。

9月初，援藏教师投入到那曲高级中学高一级的教育教学工作

中。那曲高级中学的老师们非常敬业，学生的学习十分刻苦。开学后，援藏教师在学校开展了课堂教学改革，致力于改变传统的授课模式，打造以学生为主体的新型授课方法。“我们现在一点一点地提高课堂的教学效率，然后再慢慢向前推进。”马军超说。

按照原本的教学计划，每位教师只需带一个班级。但在了解学校由于师资不足，出现体育教师教学、英语等情况后，援藏教师要求

每人带两个班级，并主动承担起学校德育导师的任务，指导学校班主任们做好学生的德育工作。

“我们援藏的时间只有短短的一年半，如果不给那曲留下些什么，那我们离开后会很遗憾。所以我们要为学校打造一支留得住、带不走的教师队伍。”马军超说。

正如王豫老师所言：“今日播下一颗种子，来日必成参天大树！”宁波的援藏教师正在那曲发光发热。



绣面国旗献给祖国

本报讯（记者孙吉晶 通讯员王芦放）昨天，宁海桃源街道华庭社区的退休党员章彩桂格外激动。一大

早，她就约了社区里的姐妹们，要为新中国的生日献上一份特殊的礼物——一面亲手绣的国旗。国庆节这一天，华庭社区里的

阿姨们以绣国旗的方式，庆祝共和国67周年华诞。

章彩桂制作国旗十余年，对国旗的制作工艺、规格、款式了然于

心。除了绣一面国旗之外，阿姨们还要做一些小国旗送给小朋友。“每年我会制作几百面小国旗，送给社区里的小朋友。”章彩桂说，制作国旗、送国旗，她已经坚持了十多年。

▲姐妹们在绣制国旗。（孙吉晶 陈云松 摄）

祝老人节日快乐



国庆节前夕，宁波中华纸业公司志愿者们来到海曙区段塘街道小漕社区，看望结对的10余位孤寡和失独老人，共享爱心午餐，并向他们送上节日的祝福。（徐文杰 邱瑾 摄）

“四明南词”赞宁波



国家级“非遗”——“四明南词”的传承人陈祥源和陈雪芸日前带着他俩新作品《点赞宁波》，和他俩的8个徒弟登上白云剧场的舞台，为海曙观众带来一场地道的四明南词表演。（刘波 朱尹莹 摄）

社会力量参与 迎来“公益联盟” 多元化服务让居家养老很精彩

本报讯（记者陈朝霞 通讯员欧阳媛斐）“没登过北京万里长城，能登海上长城也一样开心。”日前，家住海曙区西门街道钱东社区65岁的宋雅珍和街道其他49名老人一起，参加由旅行社组织的“老人公益行”活动，来到奉化黄贤森林公园散心，至今回味无穷。这是曾荣获“全国敬老文明号”的西门街道居家养老中心今年推出“整合社会资源、扩大社会参与”举措后，建立“企业为老服务公益联盟”、深化居家养老服务，让老人受益的案例之一。

家养老服务中心，西门街道居家养老中心目前已建立了义工培训、老年送餐、生活乐园三个基地，设置了“益智康复”“心理医疗”“电脑培训”“爱心洗涤”等15个功能型非平台和五大类24项服务。“这些多元化服务，构建了完善的养老服务体系，使得老有所养、老有所医、老有所学、老有所乐。”该中心主任王艺璇告诉记者，“但是老年人需求多样化，单靠政府主导开展为老服务，依旧显得势单力薄。为此，从今年起，我们开始吸引利用社会力量共同推动助老事业发展。”

除了吸引企业，中心还注重吸收了一批年轻人加入义工队伍，为助老事业注入“新鲜血液”，在公司上班的30出头的刘建英就是其

中之一。从今年开始，他每周三雷打不动会出现在中心“移动媒体培训班”教学课上，耐心细致地教老人在手机上使用微信、淘宝、视频等“时髦”知识。“现在智能手机已经普及到生活的方方面面，老人这方面的求知欲很强，但又怕给孩子添麻烦，不愿请教孩子。”刘建英说，他针对这一情况，专门为老人量身定制了相关课程，很多老人不仅会用微信“发红包”，还能用手机购物了。

渴望当一个“傻傻的”游客



奚旭初

国庆假期是旅游出行高峰，为使游客少碰到“天价”，专家建议，不去当地人不去的餐馆，不去专门为游客准备的餐馆（9月30日中新网）。

国庆黄金周来临，媒体上的出游攻略中有浓墨重彩的防坑防宰告诫。除了不去那种餐馆的忠告，还有不要参加某些一日游，不要参加某些旅行社以及一旦上当受骗怎么取证等建议。忠告当然要听，但问题还有另一面：一出门就百倍警惕，四处小心，精神高度紧张，观光之旅步步惊心，还有多少休闲情趣？更关键的是，仅靠消费者自己当心，只怕是防不胜防。

这些年，有些地方把节日经济异化成“宰客经济”，变“节”为“劫”成了无良商家拿手戏，甚至成了一些行业的潜规则。商场虚假宣传促销、餐馆饭店掺杂使假、旅游景区坑蒙拐骗……有的干脆听口音要价：不是本地人，开口就“天价”，以至每次黄金周之后，消费者往往怨声载道，在陷阱四伏的市场环境中，靠消费者自我保护，无异于自欺欺人。

消费者的烦恼，既凸现了消费者的困境，又凸现了市场监管的缺位。多少人渴望能当一个“傻傻的”消费者，不用一进市场就如临深渊，如履薄冰，这就呼唤监管真正到位，取决于监管者能否当“精明的”监管者。监管部门须深入市场一线，贴近消费前沿，明察暗访，常规巡视加“飞行抽检”，围绕商品、服务的质量、价格，不放任何蛛丝马迹，顺藤摸瓜，对宰客行为露头即打。

当然，仅有呼唤是不行的，还要真正建立问责机制，强化“守土有责”的责任意识，让监管者不能“守”，不敢“守”。监管者圆满完成监管职责，消费者才能回归消费者原本的角色。

镇海骆驼棚改首战告捷

E地块半个月签约率突破80%步入征迁

本报讯（记者余建文 通讯员陆金妹）“听说我们地块可以正式启动征收，太开心了，就好像自己家里办喜事一样。”日前，居民王师傅和几个邻居买来鞭炮礼花燃放，表达内心喜悦之情。

骆驼老集镇棚改工程是镇海区最大的危旧房改造项目。其中，E地块项目涉及208户，房屋总建筑面积2万平方米，自9月15日启动签约以来，到9月29日，签约户数达168户，其中货币化安置率逾95%。短短半个月，该地块就完成签约进度80%，意味着征收协议生效，可以启动拆迁征收，创下了镇海区棚户区改造进度的新纪录。

据了解，棚改工作启动近半年来，骆驼街道坚持“阳光征收”原则，把征收的主动权和监督权交给居民，“拆不拆，老百姓说了算”。同时，街道推行“三二一”法

做细拆迁工作，点、线、面联动推进棚改。南一社区居民刘师傅称赞说，工作人员不但讲透政策，还帮居民仔细算好每一笔“征拆账”，事事为群众想周全。

上个月，骆驼街道“房产超市”开张，邀请辖区内骆驼芳洲、吾悦广场等七个楼盘和多家银行免费入驻，为棚改区域的居民选房、购房提供方便，享受一条龙优质服务。“房产超市”开设一个多月来，人气高涨，成交量持续攀升，成为棚改提速的一个有力推手。

街道相关负责人介绍说，E地块首战告捷令人鼓舞，目前，第一批启动签约的另外D2、H3两个地块，签约率分别达到71%、61%，“C、G2”作为第二批启动签约的地块，也在今天开始签约，形势非常乐观。”据悉，下一步，街道将及时与国开行对接，尽早取得E地块的补偿款项，发放给已签约的征迁居民。

谢才华入选9月“中国好人榜”

本报讯（记者张昊）中央文明办前日在湖南省湘潭市举办全国道德模范与身边好人现场交流活动，并隆重发布9月“中国好人榜”。102位充满时代感、饱含正能量的身边好人光荣上榜。建艺术馆无偿捐国家、自掏腰包义务服务群众的剪纸大师、象山国土局退休干部谢才华入选“中国好人榜”，被评为“助人为乐好人”。五十年来，谢才华不停追求

创新剪纸艺术，精心创作了13000余幅剪纸作品。剪纸作品曾两次创下“上海大世界吉尼斯之最”，多次获得过国内外各类比赛的大奖，成了民间艺术大师和非物质文化遗产传承人。谢才华卖掉唯一的住房，投入退休工资，建造剪纸艺术馆，无偿将5000余平方米的艺术馆和所有剪纸作品权属归国家。他还打造廉政教育基地和道德讲堂，免费向公众开放。

工业4.0，就是数字和物理世界的融合 “宁波制造”应走数字化工业之路

本报讯（记者张昊）作为全国首个“中国制造2025”试点示范城市，宁波如何做强、做优、走出一条“宁波路径”？在日前举行的2016宁波人才科技周的重点活动——宁波市政府、中国与全球化智库（CCG）主办的全球化企业智慧库（CCG）论坛上，工业已经普及到生活的方方面面，老人这方面的求知欲很强，但又怕给孩子添麻烦，不愿请教孩子。”刘建英说，他针对这一情况，专门为老人量身定制了相关课程，很多老人不仅会用微信“发红包”，还能用手机购物了。

据接口，这意味着不管产品销售到世界的哪里，只要连上接口，在宁波可以知晓这台机器的运转状况。也就是它的售后服务因为“互联网+”的引入而变得更加有效和智能。

路东说：“我们国家在提倡推进‘两化融合’，也就是信息化和工业化的高层次的深度融合，而这家企业实际上已经走在了‘两化融合’的前端。虽然这只是一个例子，但也是我多次来宁波的印象。宁波的制造业信息化起步较早，在这方面有着独特的优势。”他说，德国提出的工业4.0，就是数字和物理世界的融合，德国人告诉我们：他们已经融合到什么程度了，也就是实现机器实时调整，机器自己可以监测、自己识别、自动地去调整整个生产线。

“云数据、机器人、3D打印、虚拟现实、深度学习、物联网……这些技术糅合在一起，正在颠覆制造业。所以制造业的不断创新，就是要利用新的信息技术做智能的制造，这就是用软件定义工业。也就是今天的产品制造，更多的是用软件来驱动，会让生产线有更多信息的交汇，让生产过程变得更为灵活和敏捷，更加精简人力。”软通动力集团副总裁、首席技术官方和说。

欧盟H2020计划OASC智慧城市项目中国区首席代表路东说：“我来宁波很多次，带了意大利、德国、西班牙企业家代表团来宁波寻求投资合作。”路东说，这次来宁波，还特意考察了宁波思进机械股份有限公司，这家生产冷锻机的高科技企业让我非常吃惊。他们的冷锻机已经设计有数

路东在接受记者采访时提出，“宁波制造”也应该走这样的道路。“我们的工业不能停留在研究多少工艺和设备，而是要用软件把所有的制造环节全部数字化，就像当初我们向意大利学习汽车制造一样，我们画图纸、总装、实验，发现不行，然后重新画图纸、总装、实验，这样几十年也搞不出新汽车，就是因为没有数字化。所以我认为‘中国制造2025’就应该用软件来定义工业。宁波的基础非常好，更应该注重发挥数字工程师在工业制造中的作用，尽快地推进工业数字化。”